

الذی فیہ  
والذی فیہ  
والذی فیہ

WEEKLY BADR GAZIAN  
ہفت روزہ بدر گزیا



شمارہ ۹  
شرح پندرہ  
سالانہ ۱۸ روپے  
ششماہی ۸ روپے  
مہلکہ خیز ۸ روپے

جلد ۱۹  
ایڈیٹر۔

محمد شفیق لعل پوری

فی پریچ ۱۵ نمبر پیسے

### انصار احمدیہ

تاریخ ۲۸ فروری ۱۹۲۳ء حضرت خلیفۃ المسیح ابراہیم علیہ السلام کی وصیت کے متعلق اخبار انصاف میں شائع شدہ ۲۳ فروری کی رپورٹ منظر پر ہے کہ حضور انور کا پیکر جو تواب بلفضہ تھا تلے نازل ہے لیکن کسی ایسی جگہ پر ہی ہے اور ضلع بھی ہے۔  
اصحابِ حق و فرائض جاری رکھیں کہ اگر تواب بلفضہ سے حضور ابراہیم علیہ السلام کا پیکر عطا فرمائے۔  
درون ۲۲ فروری کو مزید ہر منظر پر ہمیں صراحت ہے کہ حضرت خلیفۃ المسیح ابراہیم علیہ السلام کی وصیت تو بلفضہ تھا تلے پیسے سے بہتر ہے لیکن ایسی جگہ پر ہی ہے۔ خاص طور پر جس شخص کی شکایت ہے۔ حضرت سیدہ ابانہ الخلیفۃ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی کو کل پیکر پیکر ۹۹ سو کچھ کھانسی کی تکلیف بدلتور سے اور ضعف بھی زیادہ ہے اسباب جاہت دعا جاری رکھیں انظر تھا تلے ہر دو دن گھنٹوں کو تلے غسل سے شفا تلے کامل دعا مل عطا فرمائے۔  
تاریخ ۲۸ فروری ۱۹۲۳ء حضرت صاحبزادہ مرزا سلیمان احمد صاحب مدظلہا تلے سے اہل دعویٰ بلفضہ قتلے خیریت سے ہیں۔ محمد احمد

۲ مارچ ۱۹۲۳ء	۳۰ ذیقعدہ ۱۳۸۶ھ	۲۷ مارچ ۱۹۲۳ء
--------------	-----------------	---------------

قسط ۱

## دنیا سے عیسائیت میں زلزلہ کا ایک اور شدید جھٹکا!

### امریکی پادری تھیز البرٹ پائک کی عیسائی عقائد پر تنقید

از تحمیل مسعود احمد صاحب قادیان سے ہولی ایڈیٹر رسالہ انصار احمدیہ

انہوں نے لکھے کہ ادا سے جب حضرت باقی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام نے انہوں سے پھر ایک عیسائیت کے زوال پر برسر نے اور بالآخر اس کے نابود ہونے کا پیش گوئی فرمائی تھی خود نبیائے کبریٰ میں پیسے روپے ایسی تحریریں لکھی تھی کہ آری ہیں جن کا مستند روچہ عیسائی عقائد کو متفقہ خیز اور ناقابل قبول ثابت کر کے عیسائی عقائد کو ان سے ثابت دلانا ہے اس بارہ میں اس کے پہلے آزاد خیال عیسائی مذہب کی نسبت اس قول اور عقیدے نے مروجہ عیسائی عقائد کے خلاف ادا عقائدی ارا ان عقائد کے بنیاد پر عیسائیت کو سرساق باقی عمل ثابت کرنے میں کوئی کسر اٹھانے نہ رکھی۔ دوسری تحریر میں یہ لکھی کہ میں بودا پر رکھنے والے دہریوں کی طرف سے اٹھی انہوں نے بھی مروجہ عیسائی عقائد پر کوئی تنقید کر کے ان کا مٹا دیا ہے۔ ادا ایک عزمہ تک ان مروجہ عقائد کی طرف سے عیسائیت کے خلاف مسلسل لڑائی شائع ہوتی رہا مرنے کیسے ان عقائد کو بے دینی اور لاد مذہبیت کے مختلف روپوں سے تعبیر کر کے انہیں اور خوراک عقائد نہ کھیا اور کلیسا ایسی جگہ

بھی اور بے کے یاد کا مشاغل ہیں۔ یہ نامی گرائی پادری ان عقائد میں شمار ہوتے ہیں جو عیسائیت کے عقائد سے ان پادریوں کے خود عیسائی عقائد کے خلاف برعکس ادا عقائد سے آج کل کلیسا کے اندر ایک زلزلہ آیا ہے اس کے چھٹکے اور ترقی سے محسوس ہونے کو بنا دوسرے بار سے ہی اور نظر یہ اسکا ہے کہ باکڑھیا کی عمارت ان عقائدوں کی تاب نہ لا کر زمین ہلا رہے گی مغربی کلیسا میں اس قسم کے زلزلہ کا پہلا جھٹکا اس وقت محسوس ہوا جبکہ برطانیہ میں ہنگام کے ہنٹش ارٹسٹ ٹیم ارنسٹ ERNEST WILLIYM (BORNES) نے ہنٹش کے بنیاد میں ان عقائد کی عمارتوں کے بنیادوں سے باجوہ اس قدر کی کہ ہنٹش اولی میں مروجہ عیسائی عقائد کے خلاف ادا عقائد انہوں نے اپنے عقائد اور عقائد میں جو ملک میں بے عقائد بنائے اور وہ عیسائی عقائد کو زبردستی تصدیق کا ارا ہیں متفقہ نیز فرماتے ہیں کہ ان کی ایسی تعبیرات ہیں جن سے عیسائیت اور عیسائیت کے عقائد وغیرہ عقائد کا اچھا موجودہ شکل میں اہل مذہب ہرنا اظہر انہیں ہونے پیر نہ

ان تحریروں کے زیر اثر مغرب کے عیسائی عقائد کی عیسائیت سے روز بروز بڑھتی ہے پھر اگر اب خود ہال کے عقائد میں ایک خاصا بنا ارا ہا عقائد ہنٹش ایسا پیدا ہو چکا ہے جو اس بات کا موجد ہے کہ عیسائیت کو ایک سبب کی حیثیت سے زندہ رکھنے کے لئے یہ امر ناگزیر ہے کہ مروجہ عیسائی عقائد پر نظر طاق کر کے انہیں سے پیچیدہ اور ناقابل فہم عقائد کو باور سے ترک کر دینا چاہیے۔ ان کی ایسی تعبیر کر اپنا لینا چاہیے کہ جو موجودہ عیسائی عقائد کو لوگوں کے لئے قابل قبول ہو۔ یہ طبقہ چھوٹے موٹے ہے حیثیت عیسائی پادریوں پر مشتمل نہیں بلکہ انہیں ہی پر بڑے بڑے ہنٹش اور لاد مذہب اور ان سے

چنانچہ انہوں نے بہت جرات اور دہری سے کام لیتے ہوئے صرف اس امر کا کیا کہ ایسی ہی ہیں جہاں ہر بدیہی جہاں سے ہرگز خدا کا اہتمام اور اس کا حکام نہیں سے روز ان میں خلاف عقل اور عقائد و باتیں نہ ہوتیں۔ اسکا طرح وہ عیسائی عقائد کے بھی منحنی قابل نہ تھے کہ وہ خدا سے باخدا کی خلاف میں شریک ہے وہ عیسائی کو معنی معنی میں ایک انسان تصور کرتے تھے۔ اور کہتے تھے کہ انہیں عیسائی کا اس سے زیادہ اور کوئی معلوم نہیں ہے کہ وہ عقلی باتوں میں انہیں عقائد مقام پر ڈالتے ہے۔ اس نے ال دنیا میں ایسی زندگی بسر کی جو خدا کی صفات کی منحنی۔ ان کا موقف یہ تھا کہ مسیح کرنا تو ان بشر سمجھنا اور اسے خدا کی صفات میں شریک کرنا خدا سے اسرار نادانی ہے جسے اس سائنسی دور میں کوئی بھی ماننے اور تسلیم کرنے کے لئے تیار نہ ہوگا۔ بسویں صدی کے ادا کیل میں جو عیسائیت ہنٹش تھے جنہوں نے جس طرح کو اپنے والے طوائف سے برکت خیر وار کیا۔ انہوں نے اپنے ان عقائد سے انہیں اپنی مشہور کتاب SHOULD (SHUCH A FAITH OFFEND) میں کیا ہے۔

مطرح دنیا میں ہنٹش ارٹسٹ ٹیم ارنسٹ کے نظریات حیرت کے شدید ہنٹش کے باجوہ اندر ہی اندر شکر تلے ہے عقائد کو ۱۹۲۳ء میں دینا نے عیسائیت میں ایسی زلزلہ کو ایک اور شدید جھٹکا محسوس ہوا جس نے اسے جڑوں سے ہلا کر رکھ دیا (زاتی صفحہ ۱۸)

# ہندوستان میں پیغمبروں کی عبرتناک حالت

از محکم مولوی محمد صاحب فاضل مبلغ سلسلہ مالیراحمہ رقیہ حیدر آباد دکن

سیدنا حضرت خلیل اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی شان ابرہہ اللہ تعالیٰ کا بیان فرمودہ تین خوشخبروں پر اخیر سار پیغمبر صلی علیہم السلام کی سزا و سزا کی اور ایک پر ہزار ہا جزیری سزا کا حقیقت اور اس پر اطلاع میں آیا۔ جہاں تک علامت جنی سزا کا تعلق ہے جو جنوں کی ذاتی طور پر اس تمام علاقے کے حالات سے بخوبی آگاہ ہوں اسلئے نہایت وثوق اور یقین سے سناؤ کہ یہ سزا کون کون سے کہیں بھی پیغمبروں کی کوئی بجا خدمت نہیں تھی کہ کیرالہ سینیٹ میں تو سزا دہری کوئی جانت ہو کہ اس قسم کی کوئی بجا خدمت بھی ہے۔

مذہبی طور پر حیدر آباد میں پیغمبروں کو جو ایسی سزا دی جاتی ہے وہ سزا کی حقیقت ذاتی مشاہدہ کے بعد درج کی جاتی ہے۔

مذہبی تقسیم ہند کے بعد حیدر آباد میں پیغمبروں کے ایک مبلغ نے کو سیر کیا تھا۔ وہ صاحب اچھی سرتوڑ و گوشہ نشین کے باوجود ایک مشفق و بجا خدمت تمام کرنے میں بھی ناکام و نامراد رہے اور یہی اس ناامیدی کی حالت میں چند سال قبل ناگہان ۱۹۶۳ء میں ان کا انتقال ہو گیا۔ ان کی وفات کے بعد پتہ پتہ ان کی کنڈا اولاد سے اور پڑی کوئی دوسرا پیغمبر یہاں موجود ہے اس لئے اس مشن کی ادارت اور اچھا رچ بھی بیرونہ خانوں پر۔ چند ماہ قبل جناب شیخ عبدالحمید صاحب عاجز ناظر بیت المال تادیان اور محترم مولانا شریف احمد صاحب فاضل امینی جب حیدرآباد وقت لینے لائے تو ان کے ہمراہ خاکسار بھی اس مشن کی سربراہی میں گیا تھا۔ ایک گناہ مقام میں ایک چھوٹے سے جموں زبیر نامی مکان میں نہایت ہی سخت حالت اور گندے ماحول میں ایک عمر رسیدہ خانوں میں بھی بڑی تھیں۔ ان کی حالت دیکھ کر دل کی کھڑائی سے یہ صدا بلند ہوئی تھی۔ نا عیب و یا یاد اللی الا بعدار! اس وقت اس زمین میں مشن کی نام کار گزاروں کا ملازم ہے کہ اس کے ہمراہ خانوں کے گدارہ کے لئے پیغمبروں کی

لاہور سے چند برس پہلے ہی صلی اللہ علیہ وسلم کے جاتے ہیں اور ان دنوں سے کچھ اسلامک ریویو پینچ جاتے ہیں انہیں سچ کر بھیاری اپنی زندگی کے دن گذارنے کی لیے یہاں تک ان رسالوں کو فروخت کرنے کا سوال ہے مٹا رہے۔ یہ خانوں ان رسالوں کو باہر لے کر فروخت کرنے سے ہری بوجھو ایک غیر احمدی شخص کو ۱۰۰ روپے تنخواہ پر منتظر کیا گیا تاکہ ان اعلیٰ اور بیرون اور پیغمبر کی کتاب کو ہون کے گھر میں پڑی میں سکتے، انوں فروخت کرے جو چند اسلامک ریویو میں کو قیمت ۲۰ روپے ہے۔ جن میں آسنے میں بجا دیکھا گیا۔ محض معتز فرانس سے بیوم ہوا ہے کہ ایک دفعہ اس خانوں نے اس غیر احمدی تنخواہ سے اسے خواہش کا اظہار فرمایا کہ پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کو جو دھروں وغیرہ دیکھے اسے روکی کے طور پر لڑائی کو فروخت کر دیا جائے مگر ان اخبارات میں نہ تو آیات اور احادیث وغیرہ مندرج ہونے کے سبب اس نے فروخت کرنے سے انکار کر دیا۔

گو کیا کہ یہ پیغمبر مشن جس کا دائرہ عمل چند سالوں کی روکی کی قیمت پر فروخت کرنے پر محدود ہے کہ جیلانے کے لئے ایک غیر احمدی شخص کو جو حضرت سید محمد علیہ السلام کا منکر اور ایک صاحبان احمدیت سے منکر کیا جاتا ہے اس حالت کو دیکھ کر ایک لطیفہ یاد آتا ہے کہ ایک چھوٹے سے قصبہ کی ایک مسجد میں چاند ساڑھنیے لڑکی کی نماز کا وقت تھا۔ مسجد میں ایک بھی شخص نہیں نظر آیا۔ اس نے میں ایک آدمی آیا۔ اور اذان دے کر چلنا بنا۔ نہ اس نے نماز پڑھی اور نہ آڑوں کے لئے کچھ انتظام کیا۔ یہ دیکھ کر سافوں کو نہایت غم ہو گیا کہ کیا وجہ ہے کہ یہاں کرنے پر مسجد کے لوگوں نے کہا کہ جو عزت پیش لوگ ہیں۔ اور بہت معزز اہل عمل ہیں اسلئے ہم نماز پڑھنے کے لئے مسجد میں نہیں آسکتے۔ البتہ اذان دینے کے لئے ہم نے تنخواہ پر ایک بیوی کو مقرر کیا ہے وہ وقت پر اذان دے کر چلا جاتا ہے۔

یہی حال حیدرآباد کے پینچ مشن کا ہے۔ اور اسلئے یہاں آج کل کوئی تنخواہ نہ دینے کی وجہ سے اس خانوں نے بھی جواب دے دیا ہے۔

غرضیکہ سرزمین ہند میں پیغمبروں کی جو تین تین سرگرمیاں ہوتی ہیں وہ یہ ہیں کہ ان کی معمولی سی خدمت ہے اور پیغمبر صاحبین کی ناکامی و نامرادی کی ایک بچی بچی تقدیر ہے۔

مذہب کے جو بیدار خدمت نگاہ ہو میری سزا جو گوشہ نشین نہیں ہے صرف حیدرآباد کی ہاٹ نہیں حقیقت یہ ہے کہ ہندوستان میں ان کی بھی کوئی فعال جہالت نہیں۔

حضرت اقدس ابراہیم اللہ تعالیٰ کی یہ خوش نوری کہ ہندوستان میں جتنے پیغمبر تھے ان کی اکثریت بجا خدمت کر کے مسابیحین میں مشائی ہو گئی ہے۔ باہل صحیح اور اذان کے میں مسابیحین سے چند ہی جزوی سزا کی بجائے احمدی جماعتیں اس کی زندہ جاوید ثبوت ہیں۔ جی۔ دھارادو۔ شیوگو۔ دو درگ۔ نیس پور وغیرہ مقامات سے کئی خانوں میں پیغمبر سے مل کر احمدیت کی آغوش میں آچکے ہیں اور

اب وہ انہما غفلت میں باقاعدہ رہ گئے تھے ہیں۔ اور یہ ایک معمولی سی حقیقت ہے جس کا کوئی انکار نہیں کر سکتا۔

سچ تو یہ ہے کہ ہندوستان میں پیغمبر صاحبین کی حالت بڑی بڑی ناکامی تک پہنچ چکی ہے۔ اور اس حال کے اندر سے ہونے لگے گھوڑے کی کھینچ ہوئے۔ نہ پیغمبر ہائے مذہب اور نہ ہی ان کے مہارے! عرت! عرت! عرت!

## اظہار تشکر

ہمارے سرپرست کے نوجوان محکم ڈاکٹر مبارک احمد صاحب جہاں ہیں ایم۔ بی۔ ایس۔ جی۔ سیاب پورے ہیں اپنے تمام بزرگان سلسلہ اور خصوصاً درویشان نادان کا تشکر ادا کرتے ہوئے فریق کرتے ہیں کہ میری کامیابی بزرگان سلسلہ و درویشان نادان خصوصاً حضرت مولوی عبدالرحمان صاحب امر جہالت تادیان اور حضرت صاحبزادہ میاں وسیم صاحب کے دعاؤں کی برکت سے برقع ہے اس سلسلے میں موجود ہے اظہار ہر کی اعانت کے لئے پانچ روپیہ کا وعدہ کیا ہے۔

شیخ عبدالکریم مبلغ سرنگ

## تادیان میں عید کی قربانیاں

### دوریت جلد اطلاع دیں

از حضرت امیر صاحب نقی تادیان

سب سابق اس سال بھی عید الانبیاء کے موقع پر بیرون جہالت کے احباب جماعت کی طرف سے تادیان میں قربانی کا جائزہ دیکھ کر یہ نا اہل کام کیا جاتا ہے کہ اس کے لئے ایک آسانی کے ساتھ ان صاحب کے ذمہ کار فرما اور جاتا ہے اور اسلئے ہی اس قربانی کے گوشت سے تادیان میں پیغمبر صاحب استفادہ کر سکتے ہیں۔ اس لئے اس مسئلہ کے فوریہ دستوری کو اطلاع دی جاتی ہے کہ اپنے لئے تسمہ ہانی کے جانور کی رقم جلد اور جلد مجھے بھجوا دو تا انتظام میں بہت ہے۔ اس وقت تادیان میں تسمہ ہانی کے جانور کی قیمت کم سے کم پچاس روپیہ ہے۔

(حضرت مولانا، عبدالرحمن صاحب)

امیر جماعت احمدی تادیان

ملکہ یہ تو ان پیغمبروں کے اس سلوک کا مزہ ہے جو وہ اپنے ایک سنگی بیوی سے کر رہے ہیں لیکن اس کے برعکس ملائکہ خدا میری برکت سے تو ان بھی تادیان کے اندر شہداء ایسی غیر مسلم بیویوں کو بھی صدر زمین احمدی تادیان کی طرف سے باعزت گزارہ کئے گئے ہاں تاہم فوراً یہ دفعہ مل رہے ہیں۔ (نظر ثانی مابین الخلق والحق) (۱۰ ہجری)



کرتے گنتے۔ پہاڑوں کو کھا کر اپنے لئے راستے تیار کرتا ہے۔ دیباؤں کے راستوں کو پھیلا دیتا ہے۔ جب کہ ہر دوسرے جہاں کے پانیوں کو بندوں میں لئے آتا ہے اور اس طرح اپنے ملک کی فصلوں کو زیادہ سے زیادہ لگا لگائے گی تہذیب میں کرتا ہے۔ لیکن یہ انہی اور یہ کسی میں سوچنے والا شخص دیکھا جوا اپنے پسپاں میں اپنے چہرے پر سے بھی اڑانے کے لئے بھی اپنی ناں کا محتاج تھا۔

جب انسان اپنی

**بچپن کی حالت**

کو اپنے ذہن میں رکھتا ہے اور کہتا ہے کہ میں بچپن کا محتاج ہوں۔ اس وقت اس کے اندر حضرت محمد کی آواز گونج رہی ہوتی ہے تو وہ یہ کہتا ہے۔ میں بچپن کا محتاج تو ہوں لیکن غیر اللہ کا محتاج نہیں۔ میں صرف اللہ سے لگا ہوا ہوں۔ میں اس کے بغیر اپنی ذات میں نہ قائم رہ سکتا ہوں، نہ زندہ رہ سکتا ہوں۔ اور نہ ترقی کر سکتا ہوں، اور مجھے بچپن ہی میں غیر اللہ کا محتاج ہے۔ اور غیر اللہ سے لگے کی ذات ہے۔ اس وقت اس کی عظمت اسے بتا رہی ہوتی ہے کہ بچپن میں تو خدا نے میری شہرت اور میری شہرت پر اسے اس سے بتا رہے کہ تم غیر اللہ اپنے ماں باپ اور دوسرے رشتہ داروں یا زمین خاندانوں میں انوکھوں کے محتاج تھے لیکن اب تمہیں یہ سمجھنا چاہیے کہ

**میں صرف اپنے رب کا محتاج ہوں**

جس طرح ایک خسر و بچپن سے بڑھانے تک درجہ بدرجہ اپنے علم اور اپنے سہم میں ترقی کے مدارج طے کرنا ہوا کرتے ہیں یا آگے بڑھنا چاہتا ہے۔ اسی طرح نبی نوح انسان کی مشیت مجھ کی درجہ بدرجہ ترقی کرتے رہے ہیں۔ اس لئے حضرت آدم علیہ السلام اور ان کی جماعت یعنی انسان کی وہ نسل جو پہلی بار اس قابل ہوئی کہ اللہ تعالیٰ کی کثرت اور اس کی سزاؤں کی حالت سے۔ وہ اپنے چہرے میں سے گزردے تھے اور اس کے تڑکان کریم اور تڑکان کریم کے سارے علوم کے وہ حامل نہیں بن سکتے تھے۔ اس لئے قرآن کریم کی تعلیم کا ایک حصہ ان کی فطرت اور ان کی نشوونما کے مطابق انہیں دیا گیا تھا۔ پھر انسان درجہ بدرجہ اس مقام تک پہنچا جہاں اللہ تعالیٰ کی مشیت اور اس کے علم غیب نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم جیسا وجود ہوا۔ اس میں پیدا کیا۔ جو نہ صرف خود نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے ہی تھا بلکہ اللہ تعالیٰ کے تمام نبی نوح انسان جہاں کی طرف آپ سے روٹ گئے تھے۔ تھے تڑکان کریم کے علوم کے حامل بن سکتے تھے۔

مگر قرآن کریم ہی ایک ایسی کتاب ہے جس سے پہلی کتاب سادہ کے مقابل پر

**اللہ تعالیٰ اور اس کی صفات کا ذکر کا لفظ**

انسان کو جہاں سے اس کا علم کے حصول کے بغیر یعنی جانے بغیر کہ اللہ تعالیٰ کی ذات کیا ہے کس قسم کی ہے۔ اور اس کی صفات کون کون سی ہیں اور اس کی طرح وہ جلاؤں ہوتی ہیں اللہ تعالیٰ کا فرمان حاصل نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ جب تک میں یہ معلوم نہ ہو جس اللہ تعالیٰ کے حقیقی معنی کا پتہ نہیں لگ سکتا۔ اور جب تک میں اللہ تعالیٰ کے حقیقی معنی کا پتہ نہ لگے اس وقت تک ہم اس کا فرمان حاصل نہیں کر سکتے۔ اور نہ ہم اس معنی کی طرف کھینچے جا سکتے ہیں۔

پس پہلا علم جو انسان کی پیدائش کی طرف رکھتا ہے وہ ہے اللہ تعالیٰ کی پیدائش کی طرف رکھتا ہے۔ وہ ذات باری اور صفات باری سے تعلق رکھتا ہے۔ اور قرآن کریم نے بڑی تفصیل کے ساتھ ہمیں یہ علم سکھایا ہے۔

یہ بیش بہا اور زیادہ تفصیلی میں پلا گیا ہوں۔ یعنی اس وقت آپ کو

**قرآن کریم کے تعلق ہائے تعلق رکھنے والے دوسرے علوم**

کے تعلق کو بتانا ہے۔ اور اس کے بعد جو تہذیب میں نکالوں گا وہ آپ کو بتاؤں گا۔ پھر جب اللہ تعالیٰ نے دانت باری یا علم صفات باری پہلا علم ہے جو قرآن کریم میں سکھاتا ہے اور اس علم کو ہم صحت باری تعالیٰ کے علم یا اللہ تعالیٰ کی ذات اور اس کی صفات سے علم کا نام دے سکتے ہیں۔ اور اسے اس نام سے پکار سکتے ہیں۔

قرآن کریم ہے جس میں اس کا ایک مشال دیتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

اللہ نور السموات والارض

یعنی اللہ تعالیٰ ہی مخلوق کا نور ہے۔ سماؤں کا بھی وہی نور ہے اور زمین کا بھی نور ہے۔ جس وقت انسان اندھیرے میں پھر رہا ہو اور اس کے اپنے لئے نور کی تلاش میں ہو تو اس علم یعنی اللہ نور السموات والارض کے حامل کر لینے کے بعد ہر حال میں وہ اس سرگردانی کے وقت اور ان اندھروں کے وقت جو اس پر حملہ آور ہو رہے ہیں۔ اور وہ پریشان ہو رہا ہے۔ اپنے اللہ اور اپنے رب کی طرف منہ پھیرے گا۔ اور سوج ہوگا۔ وہ اللہ اور وہ رب جس کے متعلق وہ جانتا تھا کہ وہ نور السموات والارض ہے۔ اور اگر میں نے نور حاصل کرنا ہے تو صرف اسی ذات کامل سے ہی حاصل کر سکتا ہوں۔

**دوسرا علم**

جو تعلق باللہ کے حصول کے لئے ضروری ہے اور اللہ تعالیٰ کے عہد بنانے کے لئے لازمی اور لازمی ہے۔ وہ علم ہے جو میں یہ بتاتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے میری کائنات میں اور اس کی خلق میں صحت کا کمال اپنے اندر رکھا ہے۔ اس کی صفت ہے اچھی صفت ہے اور کہیں نظر نہیں آتی۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے

اللہ خالق کل شئی

یعنی اللہ تعالیٰ نے میری کائنات اور پیدا کرنے والے ہے۔ اللہ تعالیٰ کی ایک صفت اس کی خالقیت یعنی اس عالم میں یا عالمین میں یا اس چیز میں جو ان عالمین سے تعلق رکھتی ہے۔ ان کی خلق میں ان کی نشوونما کے مدارج میں اور ان کے باہمی تعلقات میں جاری ہے جس کو ہم سنت اللہ بھی کہتے ہیں اور ان لوگوں کی زبان میں جو اپنے رب کی بڑی طرح نہیں پہچانتے تو ان کی قدرت بھی کہتے ہیں۔ اس نماز میں انسان نے سائنس میں بڑی ترقی کی ہے۔ اور ان لوگوں میں انسان سائنس کے میدانوں میں ترقی کرنا چاہتا ہے اس کی ہر کامیابی یا ناکامی پر شکر کرتا ہے کہ

**منا تدری فی خلق الرحمن من تفاوت**

کا اصولی سرچیز یہ ہے۔ کوئی سائنس دان کبھی یہ نہیں کہتا اور کبھی یہ دعوے نہیں کرتا کہ اس کی کوئی ایک یا دو یا تین یا چار قدرت کے خلاف ہے۔ ہمارے متمدن جو دوری محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے صاحب کی برادرت کے بعد وہ کسی ایسے سائنس دان سے ملے ہیں جو کہنے کوئی دنیائت کی موزوں وہ اس سے پوچھا کرتے ہیں یعنی تم مجھے بتانا کہ تمہاری ہی دریافت نے تو انہیں قدرت کو توڑا ہے یا ثابت کیا ہے تو ہر ایک باہمی جواب دیتا ہے اور یہی جواب دے سکتے ہیں کہ نہیں یہ ساری ہی دریافت نے تو انہیں قدرت کو توڑا نہیں جکتا ثابت کیا ہے کہ وہ اس دنیا میں بڑی مضبوطی کے ساتھ قائم ہے سنت اللہ کے خلاف۔ اللہ تعالیٰ کی سقوت جاریہ یا سائنس کی قدرت کے خلاف کوئی فرقہ و اس دنیا میں نہیں ہوا جو عن اللہ تعالیٰ نے بڑی تفصیل اور بڑی وضاحت کے ساتھ قرآن کریم میں یہ علم دیا ہے کہ

**اللہ تعالیٰ ہی ہر چیز کا خالق ہے**

اور یہ کہ اللہ تعالیٰ کی صفت میں بڑا ہی عظیم پایا جاتا ہے اور اس کی ہر مخلوق میں بڑا حسین صفتوں کا کمال پایا جاتا ہے۔

اس ضمن میں جو غلط خیالات پیدا ہو چکے ہیں قرآن کریم نے ان کا رد بھی کیا ہے۔ چونکہ اب جہاں ماحول بدل چکا ہے۔ تقادیم میں ہمارا ماحول اور تقاریر پاکستان میں اگر ہمارا ماحول اور ہو گیا ہے۔ اس لئے سوائے ان لوگوں کے جو علم دین کا مراد لکھتے رہتے ہیں بہت سے لوگ ایسے ہوں جن کو شاید علم ہی نہ ہو کہ سب کو لوگ یہ یقین اور اعتقاد رکھتے ہیں کہ اس دنیا کے مادے کو خدا تعالیٰ نے پیدا نہیں کیا۔ بلکہ وہ آپ ہی آپ ہے۔ اسی طرح اس نے روح کو بھی پیدا نہیں کیا۔ خدا تعالیٰ نے صرف یہ کام ہے کہ مادہ کا مادہ سے تعلق قائم کرے یا روح کا مادہ کے ساتھ تعلق قائم کرے۔ یہ ان کا مذہب ہے اور عقائد ہیں لیکن اللہ تعالیٰ ہمیں اس کے برعکس اور مخالف یہ تعلیم دیتا ہے کہ ہر چیز جو اس عالم میں مخلوق کے ساتھ تعلق رکھتی ہے اور دنیا میں ہر چیز ہی موجود ہے وہ مخلوق ہے اور اس کا خالق اللہ

سے اور اس خلق میں کمال منعت پایا جاتا ہے اور میں اس میں عجیب دلکش اور حسن نظر آتا ہے۔ اس میں کآپ اس سے اندازہ لگا سکتے ہیں کہ آسمان کے ستاروں کو اللہ تعالیٰ نے کس طرح اپنے قانون میں باندھا ہے۔ ان میں ایک حرکت ہے جو متعلق اور خارج ہے اور پھر اس نے ان کے حصے بنائے ہیں۔ مثلاً سورج کا نظام ہے۔ سورج کے نظام سے تغیر رکھنے والے سیارے سورج کے گرد چکر لگا رہے ہیں۔ اور ان کے زیادہوں میں جوڑن ہیں نظر آتا ہے۔ اگر وہ سیارے آپ کے سامنے ایک کاغذ پر آ جائیں تو آپ کو معلوم ہو جائے گا کہ کشت خیزوں نے جو جو اس اپنی جہواڑوں کی چمک اور ان کے زاروں سے متعلق کی ہے۔ اللہ تعالیٰ کی اس منعت میں اس سے زیادہ خوبصورتی اور حسن نظر آتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے انہیں ایک خاص قسم کے بیروں میں باندھ دیا ہے۔ پھر یہ تو سیارے ہیں جن کا تعلق نظام شمسی سے ہے لیکن اس سورج کے علاوہ

اہل اولیٰ ازب سورج عالمین میں پائے جاتے ہیں

ادھوا ستاروں نے وہ ہم کیا ہے گلیکسی Galaxیاں جو کہ بہت سے ستاروں کے خاندانوں کا مجموعہ ہوتی ہے اس میں بھی ایک نظام پایا جاتا ہے۔ پھر یہ گلیکسز Galaxیاں بے شمار ہیں اور یہ سیاروں کی ساری ایک بہت کا طوف اور ایک دوسرے سے بڑے سڑھری ہیں اب تو ستاروں کو تیز آس تیز پر پہنچنے میں بھی ذہنی فرسٹ اسے لکھ رہا ہے اور ہمیں کہ انہی ستاروں میں اختلاف ہے لیکن ستاروں کی ایک رائے ہے اور ہمیں ستاروں کی دوسری رائے ہے لیکن ہر حال میں کہہ سکتے ہیں کہ تیز آس ستاروں اس نتیجے پر پہنچ چکا ہے کہ گلیکسز Galaxیاں کی تیسرا اور چلنے کو دیکھا جائے تو پہلے وہ ایک دوسرے کے آہٹ میں ہیں اب دور ہوتی جا رہی ہیں اور اس خطا سے بچتے ہیں کہ جب یہ دو گلیکسز کے درمیان آ رہی ہیں تو ایک کا نام دہر جاتا ہے اور ان دونوں کے درمیان اتنی جگہ رہ جاتی ہے کہ وہاں ایک اور گلیکسی زندہ رہ سکے تو اس وقت اللہ تعالیٰ نہ کہنے کے ساتھ ایک اور گلیکسی بنا لے پڑا کہ دیکھتے۔

خزینہ میں چیز کو بھی لو اس میں کمال منعت نظر آتا ہے آپ کسی چھوٹی سے چھوٹی چیز کو لے لیں اور اس کی کھرا لیا جانے کا کوئی شکر کریں تو آپ کو وہاں بھی کمال منعت نظر آئے گا۔ اسلام کا یہ دعویٰ ہے اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اسلام کی طرف سے پہنچ دیا ہے اور قرآن کریم میں بھی یہ پایا جاتا ہے کہ کلم مخلوقات میں سے کوئی ایک مخلوق لے لو۔ مثلاً ایک چھوٹی کسی مخلوق چھوٹی کو لے لو پھر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے کہ تم چھوٹی کو بھی لے لو۔ وہم اس سے بھی چھوٹی چیز لے لیتے ہیں۔ تم چھوٹی کا ایک پاؤں لے لو۔ پھر کسی یہ خردی نہیں لے سکتے کہ چھوٹی کے اس چھوٹے سے پاؤں کے متعلق جو شکر لیا ہے اسے دالے سے بھی چھوٹا ہے تمہارے علوم نے سارے اسحقاں کا احاطہ کر لیا ہے۔ پھر تم اس کے متعلق بتنا زیادہ سے زیادہ علم حاصل کرتے جاؤ گے تم اس نتیجے پر پہنچو گے کہ انہی چھوٹی کے اس پاؤں کے متعلق اور بہت ہی معلومات حاصل ہو سکتی ہیں اور ہم نے منعت باری کا اہلی اسلام نہیں کیا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اسلام کی ایک دلیل یہ دی ہے کہ اللہ تعالیٰ کی ذات غیر محدود ہے۔ اور اس کی صفات میں سے ہر صفت اپنے جوارح کے ساتھ ہے پھر محدود ہے اور ایک غیر محدود ذات کی غیر محدود صفات کے سبب وہی نتیجہ میں جو چیز پیدا ہوتی ہے یعنی مخلوقات میں کوئی ایک مخلوق لے لو۔ اس کے متعلق تو علوم ہیں وہی غیر محدود ہیں جن مرد محدود نہیں ہوتے۔ کیونکہ اگر وہ محدود ہوتے تو منعت باری جو غیر محدود ہے اس پر صرف آتا ہے

یہ ایک سینیغ سے

جو اسلام لیتے ستاروں کو دیا ہے۔ اور اس ستاروں کو دیکھنا وہ ستاروں اور جو بڑے ستاروں کے ستاروں اور بڑی عقل فرسٹ اور علم رکھنے والے ہیں وہ خود اس بات کو تسلیم کرتے ہیں جو کہ ہم نے حاصل کیا اس کی حقیقت کو بھی نہیں کہ علم دالا ان میں سے کچھ نہیں کہ وہ کہاں پہنچ گیا ہے۔ وہ ملک کے ستارے بھی تو لے لے والی ذہنیت اپنے اندر سیدار لیتا ہے جو پھر اس ستاروں سے وہ کہتا ہے میں اپنا جو مقام نظر کرتا ہے وہ ایسا ہی ہے جیسے

سندھ کے کنارے کوئی حوض کھڑا ہو اور اس سندھ کے چند قطرے وہ سے اور ان کے متعلق علم حاصل کرے یعنی اب تک جو کچھ انسان نے حاصل کیا ہے اس کی مثال اس کے مقابلہ میں جو اس نے ابھی تک حاصل نہیں کیا ایسی ہی ہے جیسا کہ سندھ کے چند قطرے سے کہ انسان ان کا علم حاصل کرے۔ پس دوسرا علم جو متعلق ہند کے معدول کے لئے منور رہی ہے وہ وہ علم ہے جس کا متعلق اللہ تعالیٰ کے خلق ہونے اور اس کی منعت کے کامل ہونے ہے، اس کے کمال ماننے ہونے کے ساتھ تعلق رکھتا ہے اور اس علم کے متعلق پھر میں تو اس کی کم نے بہت کچھ کہا ہے

تیسرا علم

جو متعلق حقیقت سے اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں رکھا ہے وہ یہ ہے کہ کام کا حاصل حقیقی اللہ تعالیٰ کی ذات ہے لیکن اس لئے ذہن کو پیدا کیا اور ذہن کی پیدا کرنے سے پہلے ساری دنیا کو پیدا کیا اور پھر نہیں اس نے اور کیا نتیجہ کیا تا زہد اس دنیا میں رہ سکے اس کے بعد یہ نہیں کیا کہ اس لئے ذہن کو پیدا کر کے چھوڑا بلکہ ہر ایک جو دنیا میں داخل ہوتا ہے ہر شعبہ میں جو اس میں ہوتی ہے ہر چیز جو عقل کی شکل میں ہمارے سامنے آتی ہے اس کا ناقص حقیقی اللہ تعالیٰ کی ذات ہے۔

یہ صحیح ہے کہ اللہ تعالیٰ نے انسان کو عقل کی سہ آواز دیا ہے۔ لیکن یہ آواز بھی دنیا میں ناقص حقیقی کا فعل ہے۔ اگر اللہ تعالیٰ کا منشا نہ ہوتا تو اس کی کیا مثال تھی کہ وہ اس چہرے سے علم میں آزادانہ گھومتا پھرتا اور پیدا کرنے والے کا بھی انکا ذکر دیتا۔ خدا تعالیٰ کی دوسری مخلوقات اور متون بیادوں ستاروں وغیرہ کو اس بات کی حرات نہیں کہ وہ اپنے پیدا کرنے والے کو قبول جائیں۔ اور اس کی ذات کا، اس کی حالت کا اور اس کے کمال منعت کا انکار کریں۔ لیکن انسان اپنی حقیقت کی وجہ سے انکار کرتا ہے۔ عرف جو آزادی انسان کو حاصل ہے وہ بھی اللہ تعالیٰ کی دہی ہوئی ہے۔ ورنہ اپنے زور سے انسان یہ آزادی حاصل نہیں کر سکتا تھا۔

خزینہ تیسرا علم جس کا متعلق اللہ سے تعلق ہے اور جس کا پتہ قرآن کریم سے لگتا ہے۔ یہ

ہر فعل کا ناقص حقیقی اللہ تعالیٰ کی ذات ہے

مثلاً وہی دنیا میں اللہ تعالیٰ کا یہ تاؤن ہے کہ بعض درخت موسم خزاں میں پتے چھڑ کرتے ہیں لیکن ان کے پتے گرتے ہیں اور زمین خزاں کے پتے موسم بہار میں گرتے ہیں۔ پتے کبھی ایک درخت کو لے لو۔ مثلاً موسم بہار میں پتے چھڑنے والے کسی درخت کو لے لو یا موسم خزاں میں پتے چھڑنے والے کسی درخت کو لے لو مثلاً انگریزی پھل ہے وہ موسم بہار میں پتے چھڑکتا ہے اور اس موسم میں وہ نئے پتے نکالتا ہے۔ اب صرف یہ نہیں کہ خدا تعالیٰ نے صرف یہ تاؤن بنا دیا کہ اس قسم کا درخت موسم بہار میں اپنے سارے پتے چھڑا دے گا اور پھر اللہ تعالیٰ کی طرف سے اسے نئے پتے پیش کر دیے جائیں گے۔ لیکن اس وقت میں اگر ایک لاکھ پتے تیر پتے جو اس درخت سے گرتا ہے اس کے لئے کھانا پڑے تو ہم نازل ہوتا ہے جب خدا تعالیٰ جانتا ہے کہ یہ پتے گئے اس وقت کہ گاتا ہے۔ اس سے پہلے نہیں گرتا۔ لیکن اس سلسلہ میں مشاہدہ کرنا ہوا۔ اور اللہ تعالیٰ نے انسان کو اس کی لئے آنکھ دی ہے کہ وہ دنیا میں دیکھے کہ اللہ تعالیٰ کیا کر رہا ہے۔ اگر ان خزان کا مطالعہ کریں تو ان میں آپ کو کہیں پتے ایسے نظر آئیں گے جن میں زیادہ زندگی کے آثار ہوں گے، ہوسکتا ہے تاؤن زیادہ جان ہوں گے، کلم ہوں گے، اور اس کے مقابلہ میں وہ پتے ہوں گے جو کم زندگی نظر آئیں گے، اور وہ بڑا عمر کے ہوں گے پھر آپ دیکھیں کہ ان پتے سے کون پہلے گرتا ہے اور اگر صرف اللہ تعالیٰ کا تاؤن ہی ہوتا اور اس کا اس میں دخل نہ ہوتا تو اس تاؤن کے مطابق پھڑ پھڑا جاتا اور پھر اسے موسم بہار میں دوسرے پتوں سے پہلے گر جاتا۔ چاہئے تھا لیکن ہوا نظر آتا ہے وہ یہ نہیں بلکہ وہ اس سے مختلف ہے آج بھی دیکھتا ہوں کہ ایک پتہ پوری صحت میں ہے۔ اس پر پتہ انہی مشاہدہ ہے۔ اور ہر بار خیال ہے کہ مشاہدہ یہ پتہ آئیں گے والے پتوں میں سے ہوا لیکن اگلی صبح کو جب ہی دیکھتا ہوں تو اللہ تعالیٰ کا حکم اس پتے کے لئے آسمان سے نازل ہوا ہے کہ پتہ ہوتا ہے اور وہ پتہ اپنی کھلی کھلی کھڑکوں کو زمین پر لگا ہوتا ہے۔ اور جس کے متعلق مجھے خیال تھا کہ وہ پہلے گرتا ہے گا یا وہ پہلے گرتے کے لئے تیار ہوتا ہے وہ اگلی کھلی پر موجود ہوتا ہے۔ خزان ہر فعل جو خزان سے آیا ان دنوں کا یا کسی اور کار ہر رات جو

الذرا دی نوعیت اور حیثیت کا اس دنیا میں ہونا ہے اس کا نامل عقیدتی اللہ تعالیٰ سے اس کی اجازت، اس کی منشا یا اس کے حکم کے بغیر وہ فعل برزوق نہیں ہو سکتا وہ واقعہ دنیا میں رونما نہیں ہو سکتا۔ یہ عمل بھی قرآن کریم میں ایک مستقل حیثیت سے پایا جاتا ہے اور اللہ تعالیٰ نے یہ عمل ہمیں اس لئے سکھایا ہے تاہم ہر قسم کے گناہوں سے بچ جائیں، اللہ تعالیٰ کا ایک بندہ یہ چاہتا ہے کہ اس سے کوئی غلطی نہ ہو، نہ جہاں پر چھو، نہ سہارا، نہ بچا، شیطان باریک سے باریک راہوں سے بھی اس پر حملہ آور ہو تو وہ اس سے بچ جائے۔ اور درگناہ سے بچنا بھی ایک نسل ہے۔ چاہے وہ غلطی فعل ہی ہے اور اس کے لئے انسان کو روح و دل اور دماغ کو کچھ نہ کچھ کرنا پڑتا ہے تو تجربہ پر فروع کی نیکی بخلا تا بھی ایک فعل ہے اور جو تجربہ نامل عقیدتی اللہ تعالیٰ نے اس لئے اس کی توفیق کے بغیر ہمیں یہ چیز حاصل نہیں ہو سکتی۔

عزمن اللہ تعالیٰ کے نامل عقیدتی کو ثابت کرنے کے بعد قرآن کریم میں اس طرف متوجہ کرنا ہے کہ نہ تو برائیوں سے بچ سکتے ہو، نہ نیکیوں سے بچ سکتے۔ نہ تمہارا قدم ثابت رکھنے والا ہو سکتا ہے اور نہ تم صدق و صفا اور وفا کا اظہار اپنے رب کا راہ میں کر سکتے ہو جب تک کہ تمہیں اللہ تعالیٰ کی طرف سے اس کی توفیق نہ ملے۔ نیز کہہ کر فعل کا نامل عقیدتی اللہ تعالیٰ کی ذات ہے۔ دین اور دنیا کی کوئی صلاحیت خدا تعالیٰ کی دین کے بغیر انسان کو حاصل نہیں ہو سکتی اس لئے ہمیں ہر امر میں اس سے مدد اور نصرت مانگنی چاہیے۔

**چوتھا علم**

بوترا کریم میں ایک مستقل علم کی حیثیت سے پایا جاتا ہے یہ ہے کہ انسان کا برزوق ہے کہ وہ صرف اللہ تعالیٰ کی عبادت کرے۔ چنانچہ ذات باری اور صفات باری کے ساتھ ہونے سے تعلق رکھتا تھا جب تک کہ نتیجہ ہر قسم کی خدمتوں کے لئے ہر اٹھوں کے لئے یہ مستحق تھا کہ اللہ تعالیٰ ہر اچھی ذات میں کمال اور اچھی صفات میں کمال ہے صرف انکا کمال ہے کہ ان کی عبادت کی جائے یعنی استحقاقی عبادت ہو۔ وہ صرف انکا ہے۔ دنیا میں اور کوئی چیز نہیں جو اچھی ذات اور اچھی صفات کے لحاظ سے اس بات کی مستحق ہو کہ اس کی عبادت کی جائے اب چوتھا علم یہ ہے کہ انسان کا برزوق یہ ہے کہ وہ صرف اللہ تعالیٰ کی عبادت کرے۔ انسان کے علاوہ باقی تمام مخلوقات بھی خدا تعالیٰ کے اس حق کو تسلیم کرتے ہوئے ہر وقت اس کی عبادت میں مشغول ہے اور ہر وقت اس کی شکر بھی ہے چاہے ہم اسے سمجھیں اور چاہے ہم اسے نہ سمجھیں لیکن ہر حال وہ خدا تعالیٰ کے اس استحقاق کو تسلیم کرتے ہیں چونکہ وہ کمال ہے اپنی ذات میں اور وہ کمال ہے اپنی مشا میں اس لئے وہی ذات اس بات کی مستحق ہے کہ اس کی عبادت کی جائے۔ عزمن انسان کے لئے یہ ضروری ہے کہ وہ صرف اپنے رب کی عبادت کرے۔ یہ علم ان کا ایک بنیادی ذوق ہے جس کی طرف اللہ تعالیٰ ہمیں متوجہ کرتا ہے اور اسے توجیہ فی العبادت کا علم کہا جا سکتا ہے

انسان کو یہ بات زیب نہیں دیتی کہ اللہ تعالیٰ کے سوا کسی اور چیز کی جو حقیقتاً بنیاد ہے علم میں اس کی مخلوق ہے عبادت کرے جس کا یہ برزوق ہے اور اس کی یہ خوش قسمتی ہے کہ وہ صرف اپنے رب کی عبادت کرے۔ ہاں عزمن توجیہ فی العبادت کے نامل سے اللہ تعالیٰ نے انسان میں یہ ذوق قائم کیا ہے کہ وہ صرف اور صرف اپنے رب کی عبادت کرے۔ اس علم کو ایک مستقل حیثیت سے قرآن کریم نے دکھایا ہے اور اس کا ذکر قرآن کریم میں بڑی تفصیل کے ساتھ ملتا ہے۔ اگر انسان کو

**توجیہ فی العبادت کا علم**

حاصل ہو جائے اور اس کا ذوق، اس کا دماغ اس کے جذبات اور اس کی عقل اس بات کو اچھی طرح جان لے کہ میں نے اللہ تعالیٰ کے سوا اور کسی چیز کی عبادت نہیں کرنی تو اس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ انسان روحانی جباروں سے نجات حاصل کرے گا۔ اگر اسے کوئی روحانی بیماری لاحق ہے تو وہ اس سے نجات حاصل کرے گا۔ اور کوئی بیماری ابھی پیدا نہیں ہوئی تو وہ اس سے محفوظ رہے گا۔ لیکن انسان کو دردت یہ خبر لاحق ہے کہ اسے شیطان کسی وقت بیماری لاحق کر دے، اس کے اندر کوئی بیماری پیدا کر دے اور یہ علم اس بیماری سے حفاظت کرنے کا کام دیتا ہے یعنی بیماری ہی پیدا نہیں ہوتی۔ اس طرح انسان رذی اخلاق غیر اللہ کی پرستش

نہ کرنے کے نتیجہ میں پیدا ہوتے ہیں۔ اگر انسان کو توجیہ فی العبادت کا علم حاصل ہو جائے تو وہ ہر قسم کے رذی اخلاق سے محفوظ رہتا ہے۔

ہر چند کہ اگر قرآن کریم کو ان نقطہ نگاہ سے لکھا جائے اور دیکھا جائے اور علم حاصل کیا جائے تو اس میں یہ علم تفصیل سے موجود ہے جس میں بطور مثال ایک آیت بیان کر دیتا ہوں اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں فرماتا ہے کہ

ما خلقت الجن والانس الا ليعبدون

یعنی انسان کی پیدائش کی غرض یہ ہے کہ وہ صرف میری عبادت کریں۔ پس اگر توجیہ فی العبادت کا علم حاصل ہو جائے تو انسان رذی اخلاق سے محفوظ رہتا ہے۔ نیز کہہ کر رذی اخلاق پیدا ہوتے ہیں جب وہ اللہ تعالیٰ کو اپنے رب کو پوری طرح پہچانتا نہیں اور جیروانہ کی طرف مائل ہوتا ہے مثلاً وہ پیسہ کی طرف مائل ہو جاتا ہے۔ اور اتنا مائل ہو جاتا ہے جتنا اسے

**اپنے رب کی طرف مائل ہونا چاہیے**

پیسے کے حصول کے لئے یعنی لوگ چوری کرتے ہیں۔ نیز لوگ ڈکارتے ہیں یعنی لوگ قتل کے مرتکب ہوتے ہیں۔ یعنی پیسے کے حصول کے لئے وہ قتل کرتے ہیں یہ نہیں کہ وہ مقتول کی جیب سے پیسے حاصل کرتے ہیں بلکہ اس کے مرنے کے نتیجہ میں انہیں دنیا کا مال ملتا ہے۔ مثلاً جہاں مقتول کے مرنے کے نتیجہ میں اس کی طرف منتقل ہوتا ہے۔ وہ دینداروں میں اس قسم کے قتل کی صورت سے ہائے جاتے ہیں۔ وہ ایک شخص کو قتل کر دیتے ہیں گو وہ اس کی جیب میں سے کوئی نہیں نکالتے لیکن اس کے مرنے کا نتیجہ ہوتا ہے کہ ان کو پیسے مل جاتے ہیں پھر لوگ رشوتیں دیتے ہیں۔ دوسروں کے حقوق سلب کرتے ہیں۔ عزمن اس قسم کے رذی اخلاق صرف اس دہ سے پیدا ہوجاتے ہیں کہ انسان کو توجیہ محبت اپنے رب سے کرنی چاہیے۔ اتنا محبت اس لئے مال سے کوئی مشروع کر دی۔ اس لئے مال کی عبادت کے لئے خاص نہیں کیا۔ اور توجیہ فی العبادت کا مقام اس لئے حاصل نہیں کیا۔ اگر اسے توجیہ فی العبادت کا مقام حاصل ہو جائے تو دنیا سے ہر قسم کے رذی اخلاق دور ہو جائیں اور انسان کو ہر قسم کی بیماریوں سے محفوظ ہو جائے۔ عزمن توجیہ فی العبادت کے نتیجہ میں انسان کو ہر غیر اللہ کی عبادت سے پاک ہو جاتا ہے اس لئے اس کا علم جتنا ضروری ہے اور یہ علم ہمیں بڑی تفصیل کے ساتھ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے دیا ہے۔ (باقی)

**دقیقہ صفحہ ۱۰**

پھر جو ذی نفعی اور ثروت کا نقد کے منہ میں  
 ہے نہ کہ کچھ کا کچھ اس کے ساتھ ہر مرتبہ کھولے  
 آپ کی کمال اچھی نمائندگی کرنا تھا میں خدا  
 کا لہذا کہ تیرے سے کہنے سے حضرت نے  
 چند کھولیں دیکھو کہ اس کے ساتھ کھولے  
 اس کی کمال لفظ صراحت سے امتیاز فرمایا  
 دیکھو کہ حضرت میں انکسرت میں  
 اللہ علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے بتا دیا تھا کہ  
 آپ کا نالہ اللہ ان بشارتوں کو  
 میں اور یہ اس بات کی تمام انجیب پر  
 انجیبت کے ذریعے تھا کہ آپ نے اسے  
 وہ انجیبت قرار نہ دیا لیکن میں  
 خانہ میں انجیب کی آیت نامل ہوئی تو اسے

لے اس بات کو بھی تمام انجیب پر اپنی  
 فضیلت کو دیکھ کر لہجہ سے دیا وہ کھینچو۔  
 فضیلت میں انجیب پر بھیج مسلم  
 پس نہ لانا لے کے مامور رہا ہے  
 اور میں بڑے محتاجوں۔ وہ میں لائے  
 نہیں ہوتے بلکہ خدا تعالیٰ نے ہر ہر ہر  
 پر وہ پردہ اٹھا دیا ہے اور ان حقیقت  
 نکلتی ہوتی جلتی ہے وہ اس کا اعلان  
 کرتے جاتے ہیں حضرت شیخ سرخود علیہ  
 السلام بخود فرماتے ہیں:-  
 "جب تک مجھے اس کی طرف  
 سے علم نہ ہوا میں نے وہی کیا ہو  
 ادائیگی میں نے کیا۔ اور جب  
 مجھے اس کی طرف سے علم ہوا تو

میں نے اس سے دعا۔ خدا کے لئے ایک حکمت سے اس کا نالہ ہے اسباب جماعت سے  
 اور خدا سے کہے کہ خدا کی مایاں کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔ جزاکم اللہ  
 خدائے  
 سید جیو اللہ انجیب ہوتی

پس نہ لانا لے کے مامور رہا ہے اور میں بڑے محتاجوں۔ وہ میں لائے نہیں ہوتے بلکہ خدا تعالیٰ نے ہر ہر ہر پر وہ پردہ اٹھا دیا ہے اور ان حقیقت نکلتی ہوتی جلتی ہے وہ اس کا اعلان کرتے جاتے ہیں حضرت شیخ سرخود علیہ السلام بخود فرماتے ہیں:- "جب تک مجھے اس کی طرف سے علم نہ ہوا میں نے وہی کیا ہو ادائیگی میں نے کیا۔ اور جب مجھے اس کی طرف سے علم ہوا تو







# جناب تاثیر کا شمیری کے چیلنج اور اعتراضات کا جواب

از مکرم مولیٰ عبدالحق صاحب فضل ایچ آر سی سی، مدرسہ ذہن ہارمیکم منظرہ، رور

(۲)

## حقیقی نبوت

تائیر صاحب نے مسند نبوت کو لے کر کہیں اور بھی اعتراضات پیش کیے ہیں جن کا جواب درج ذیل ہے۔

۱۔ اگر کنوڑ کے رشتہ میں موصوف حضرت اقدس کی ایک تحریر الحکم سے اس طرح پیش کرتے ہیں:

”وہ شخص غلطی کرتا ہے جو سمجھتا ہے کہ اس نبوت اور رسالت سے مراد حقیقی نبوت اور رسالت ہے جس سے انسان خود صاحب شریعت کہلاتا ہے“

حضرت اقدس نے اس تحریر میں حقیقی نبوت کی تفسیر صاحب شریعت کے الفاظ میں بیان فرمادیا ہے لہذا جماعت اہل ہدایت کو بھی یہ عقیدہ ہے کہ حضور صاحب شریعت ہی اور رسول نہیں تھے، بلکہ حضور کا نبوت اور رسالت سے مراد ایک پہلو

تھے جسے نبی اور ایک پہلو سے اتم ہے وہی صحیح کے آئین حضور فرماتے ہیں۔

”اس لئے اپنی جماعت کی معمولی بول چال اور دل و زبان کے عبادات میں یہ لفظ نہیں آنے چاہئیں اور دلی ایمان سے سمجھنا چاہیے کہ نبوت اور حضرت پر توتم ہو گیا“

جماعت احمدیہ اس پر ایمان ہے اور روزمرہ کے عبادات میں نبوت اور رسالت کے الفاظ حضور کے لئے استعمال نہیں کرتی کیونکہ حضور کے دعوے کی مشکلات

میں سے ایک رسالت و نبوت بھی ہے اس لئے سب کو فی مخالف اعتراض کتابے کہ حضرت مرزا صاحب نے نبوت کا دعویٰ کیا تو مستحق کی جرمی سمجھا دیتے ہیں کہ تشریحی مستحق نبوت کا دعویٰ نہیں کیا بلکہ غیر تشریحی

تجد ہونے کا دعویٰ کیا ہے جس کے سبب تاج نبوی شرط ہے۔ اور اس

دعوے نے نبوت سے نہ صرف یہ کہ ہر قسم نبوت نہیں توئی بلکہ خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے سوال فیوض و برکات کا اظہار ہوتا ہے۔

بہر حال اس تحریر میں حضور نے نبوت کی بول چال میں اپنے لئے نبی اور رسول کے الفاظ استعمال کرنے سے منع فرمایا ہے تاکہ عوام اس سے تشریحی اور مستقل بخا مراد لے کر عقیدہ میں نہ پڑیں دعوے کا نہ کھائیں اور ختم نبوت پر حرف نہ آئے۔ ورنہ اس کے یہ معنی

کہاں سے نکلتے ہیں آپ کی نہ تھے؟ صحیح کا بیسے سرچے ہو، اگر اہل کوئی ہو

خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کا بے مثال مقام

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو اقدس تعالیٰ نے خاتم النبیین کا پوزنگ و برترہ مقام عطا فرمایا ہے وہ کسی اور نبی کو نہیں دیا گیا۔ اور یہ ایسا بلند ترین مقام ہے کہ حضور فرماتے ہیں کہ:

”خاتم موعود صلی اللہ علیہ وسلم کا نبوت اور رسالت کے لئے اسباب“

خیریت لہما وسعہما الا اتباعی“

کہ اگر موعود کے بعد زندہ ہوتے تو یہی پیروی کے سوا انہیں چارہ نہ ہوتا۔

پس اس حاکمیت نبوی اور قرآن کریم کی آیت ”حننا علیکم اللہ المومنین“ سے ثابت ہو گیا کہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم سے قبل تشریحی پہلے رسالت

غیر تشریحی نبی جو مبعوث ہوتے لے کر

جواب اس قسم کا کوئی ہی نبوت نہیں ہو سکتا۔ لیکن احادیث نبوی میں مسیح موعود کے نبی اللہ ہونے کے حقیقی

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے غلبہ اور پیش گوئی بیان فرمائی ہے۔ جہاں پھر ایک عقیدہ کو بھی مسند بالا حدیث نبوی اور قرآن کریم کی آیت بالا نظر میں آئیں

کہ نبی ہے۔ یعنی مسیح موعود کا نبوت اتباع و تفریق کے ساتھ شرط و طے ہے اور یہ نبوت غیر تشریحی ہے۔

پس رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نبی بھی مبعوث ہوتا۔ اگر

کی نبوت پر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ختم نبوت کا ضرور دخل نہ نہ تو ایسا نبی صاحب شریعت ہوتا اور نہ ہی

رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع کے بغیر غیر تشریحی نبوت کا مقام حاصل کر سکتا۔ یعنی وجہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی نبوت کی بار بار تشریح فرمائی ہے۔ اور شروع ہونے سے لے کر حضور نے اس بات کا خاص

انتہام فرمایا ہے اور بڑی احتیاط سے کام لیا ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ختم نبوت کی قسم کا نہ صرف یہ کہ حرف نہ آئے بلکہ کتاب کے ”موسیٰ“ کے دعوے سے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے دعوے نے نبوت کا نشان چمکے

اور حضور کے بے نشان فیوض و برکات کا نبوت لے۔

نبوت احمدیت اور اسلامی اصطلاح

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو شروع میں جب اللہ تعالیٰ کے ایہات میں نبی اور رسول کے الفاظ میں مخاطب کیا گیا تو اس وقت آپ ہی کی تشریح میں شریعت لانا یا اس کے کسی جوڑ کو مسنون قرار دینا

ضروری سمجھتے تھے اور دوسری طرف نبی اور محمد میں قرابت مشابہت یا قیامتی ہے اس لئے ختم نبوت کا عقیدہ ہے

حضور اپنی نبوت کو محدثیت بھی قرار دیتے تھے اور نبوت ناقصہ بھی۔ یا جوڑی نبوت۔ نبوت کی اس تفریق کا نبوت

حضور کی اس تحریر سے ظاہر ہے۔

”اسلام کی اصطلاح میں نبی اور رسول کے یہ معنی ہوتے ہیں کہ وہ کمال شریعت دہتے ہیں۔ یا یعنی احکام شریعت مسبقہ کو مسنون کرتے ہیں۔

یا نبی سابق کی امت نہیں بن سکتے اور اور راست بغیر استفادہ کسی نبی کے خدا تعالیٰ سے خلق رکھتی ہیں“

مکتوب حضرت اقدس الحکم بر اگت علیہ السلام

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی یہ تشریح ایک سلسلہ تک کے رہے ہیں اس کے بعد اللہ تعالیٰ کی طرف سے

پہلی تشریح نبوت کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے تشریحی نبوت کے ساتھ ہی رستے دیا۔ جسے حضور نے اپنی قرأت میں حقیقی نبوت کی اصطلاح میں بھی بیان فرمایا ہے۔ اور بعد والی تفریق نبوت

ایک سوال اور اس کا جواب

بارش کی طرح نازل ہونے والی دینی ہے۔ حضور کو اس عقیدہ پر قائم رہنے نہ دیا۔ اور بعد میں حضور نے فرمایا:

”خدا تعالیٰ نے اس طرف سے ایک کلام پاک جو غیب پر مشتمل ہو کر دست پیش کیا ہے اور مخلوق کو پہنچانے والا

اسلامی اصطلاح کی روش سے نبی کہلاتا ہے۔“

دو تقریر بحجتہ اللہ علیہ وسلم الحکم ہدیہ فرمایا۔

”نبی کے معنی صرف یہ ہیں کہ خدا نے پیغمبر بھیجا ہے اور نہ صرف یہ کہ

والا ہوگا اور نہ صرف یہ کہ مخاطب اللہ علیہ سے مشرف ہو۔ شریعت کا انہا اس کے لئے ضروری نہیں اور نہ یہ ضروری

کہ صاحب شریعت رسول کا متبع نہ ہو“

رشمہ ہدایت احمدیہ حصہ پنجم ۱۳۸

حضور کی ان تقریرات سے بالجمہ امت ثابت ہوئی کہ شروع سے تا بعد نبوت کی تفریق صحیح اور کرتے تھے، اور

بعد دوسری تفریق کی پہلی تفریق کے مطابق حضور کی نبوت ختم نبوت کے خلاف پڑتی تھی اس لئے حضور اس

وقت تک اپنی نبوت کو محدثیت اور نبوت ناقصہ وغیرہ قرار دیتے رہے۔

اور دوسری تفریق کے مطابق جو حضور نے ۱۹۰۸ء کے قریب قریب اختیار فرمایا

نبوت کی نبوت سے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ختم نبوت برترہ صرف یہ کہ کوئی نہ نہیں پڑتی تھی بلکہ ختم نبوت کے فیوض و برکات پر منتج تھی اس لئے

حضور نے خود کو سب سے پہلے نبی قرار دیا اور اس پر غیبی بیانات دیئے۔ اور حضرت اور نبوت ناقصہ والی تاویلات کو ترک فرمایا بلکہ اپنی نبوت کو ایک پہلو سے ہی

اور ایک پہلو سے متعلق کے معنی تک محدود فرمایا اور اس طرح رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کو ختم نبوت کے فیوض و برکات کا سبب تھا اظہار ہوتا رہا۔

ایک سوال اور اس کا جواب

پہلی تشریح نبوت کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے تشریحی نبوت کے ساتھ ہی رستے دیا۔ جسے حضور نے اپنی قرأت میں حقیقی نبوت کی اصطلاح میں بھی بیان فرمایا ہے۔ اور بعد والی تفریق نبوت

کہا کہ وہ سے حضور نے اپنی نبوت کو مثبت اور نبوت، ناقصہ وغیرہ قرار دینا ترک فرما دیا مگر "مخفی بھی" کے مفہوم میں ادا فرمایا۔ پہلے حضور نے حضرت یحییٰ علیہ السلام پر اپنی جزوی نصیحت بتاتے رہے جو ایک غیر مخفی کو بھی پرہیزگاری ہے اور بعد میں حضور نے اسراہیل علیہ السلام پر خود کو اپنی تمام شان میں بہت بڑھ کر بتایا۔ اس تناقض کو نے کرایہ کس شخص نے حضور پر سوال کیا تھا۔ یہ سوال اور اس کا جواب مندرجہ ذیل مسطور میں ہے:

الوحی سے پیش کیا جاتا ہے۔ فرمایا ہے۔

"سوال (۱) تریاق الغلوب کے معنی ۱۵۰ بکر جو میری کتاب سے لکھا ہے۔

"اسی جگہ کسی کہ وہ ہم نہ گذرے کہ میں نے اس تقریر میں اپنے نفس کو حضرت سید پر فضیلت دی ہے کیونکہ یہ ایک جزوی فضیلت ہے جو عزیز خا کو بخیا پر بھی ہوتی ہے۔"

پھر یوں بجا دلہا اور نبی ص ۲۵۷ میں مذکور ہے۔ خدا نے اس امت میں سے سید موعود بھیجا جو اس پہلے سید سے اپنی تمام شان میں بہت بڑھ کر ہے۔ پھر یوں بجا دلہا اور نبی ص ۲۵۷ میں لکھا ہے مجھے قسم ہے ان ذات کی جس کے ہاتھ میں میری جان ہے کہ اگر سید ابن مریم میرے زمانہ میں ہوتا تو وہ کہہ جوں کہہ سکتا ہوں وہ مرگ نہ کر سکتا اور وہ نشان جو مجھ سے ظاہر ہو رہے ہیں وہ مرگ نہ کھلا نہ سکتا۔ خلاصہ اعتراض یہ کہ ان دونوں عبارات میں تو تضاد ہے۔

الحجاب، یاد رہے کہ اس بات کو اللہ تعالیٰ نے خوب جانتا ہے کہ مجھے ان باتوں سے نہ کوئی ٹوٹی ہے نہ چھوڑی کہ میں سید موعود کہلاؤں یا سید ابن مریم سے اپنے تئیں بہتر ٹھہراؤں..... میرا مقصد اور میری مراد ان خیالات سے بڑھ کر ہے۔ اور کوئی خطاب دینا بہ خدا کا فعل ہے۔ میرا اس میں دخل نہیں ہے۔

یہ یہ بات کہ ایسا کیوں لکھا گیا اور اسلام میں یہ تناقض کیوں پیدا ہو گیا؟

صدا اس بات کو تو یہ کہ مجھ کو کہ یہ اسی قسم کا تناقض ہے کہ جیسے راسخون و عوام میں کسی نے یہ لکھا تھا کہ سید ابن مریم آسمان سے نازل ہوگا۔ مگر بعد میں یہ لکھا کہ آئے والا، سید ہیں ہی ہوں اس تناقض کا بھی یہی سبب تھا کہ اگرچہ خدا تعالیٰ نے راہن احمدیوں پر انام کیے رکھا اور یہی مجھے فرمایا کہ میرے

آئے کی خبر خدا اور رسول نے دی تھی مگر چونکہ ایک گروہ مسلمانوں کا اس اعتقاد پر جہا ہوا تھا اور میرا بھی یہ اعتقاد تھا کہ حضرت عیسیٰ آسمان پر سے نازل ہوں گے۔ اس لئے میں نے خدا کی وحی کو ظاہر نہیں کرنا چاہا بلکہ اس وحی کا تاویل کی اور اپنا اعتقاد وہی رکھا جو عام مسلمانوں کا تھا۔ اور اسی کو براہین احمدیہ میں شائع کیا لیکن بعد اس کے اس بارہ میں بارش کی طرح وہی نازل ہوئی کہ وہ سید موعود جو آئے والا ہے تو ہی ہے.....

..... اور آسمانی مشاہدوں اور قرآن شریف کی تضحیت الدلائل آیات اور نصوص متروکہ حدیثیہ نے مجھے اس بات کے لئے مجبور کر دیا کہ میں اپنے تئیں سید موعود مانوں.....

..... اس طرح اوائل میں میرا یہ عقیدہ تھا کہ میں کو سید ابن مریم سے کیا نسبت ہے وہ بھی ہے اور خدا کے بزرگ مقررین سے ہے۔ اور اگر کوئی امیر؟ فضیلت کی نسبت ظاہر ہوتا تو میں اس کی جزوی فضیلت تسلیم کر دیتا تھا۔ مگر بعد میں جو خدا تعالیٰ کی وحی بارش کی طرح میرے پر نازل ہوئی اس نے مجھے اس عقیدہ پر قائم نہ رہنے دیا۔ اور مزید طور پر بھی اس خطاب مجھے دیا گیا۔ مگر اس طرح سے کہ ایک پہلو سے ہی اور ایک پہلو سے ہی (محققہ الوحی ص ۱۱۱)

حضور کی اس تحریر سے ثابت ہو گیا کہ نبوت کا یہی تعریف کے مطابق ذہنی نبوت، جو کہ حضور نبی نہ تھے اس لئے اپنی نبوت کو حضور محدث یا نبوت ناقصہ وغیرہ قرار دے کر حضرت یحییٰ علیہ السلام پر اپنی فضیلت جزوی بتاتے رہے۔ اور نبوت کی دوسری تعریف کے مطابق حضور نبی تھے اسی کے حضرت علیہ السلام پر اپنی کلی فضیلت بتائی اور ساتھ ہی ایک پہلو سے ہی اور ایک پہلو سے اس معنی کے الفاظ لگا کر مسئلہ مستم نبوت کی لیون و برکات کا بھی اظہار فرمایا۔

نبوت کا تیسرا مفہوم حضرت سید موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔

"جس جس جگہ میں نے نبوت یا رسالت سے انکار کیا ہے حضرت

ان معنوں سے کیا ہے کہ میں مستقل طور پر کوئی شریعت لانے والا نہیں ہوں۔ اور نہ ہی میں مستقل طور پر نبی ہوں مگر ان معنوں سے کہ میں نے اپنے رسول منقاد سے ملنے کی نبیوں حاصل کر کے اور اپنے لئے اس کا نام پا کر اس کے واسطے سے خدا کی طرف سے علم غیب یا پاپے رسول اور نبی ہوں مگر بغیر کسی جدید شریعت کے اس طور کا نبی کہلانے سے میں نے بھی انکار نہیں کیا۔ بلکہ اپنی عزت سے خدا نے مجھے نبی اور رسول کر کے پکارا ہے۔ ایک غلطی کا ارتداد

اس تحریر میں حضور نے بتایا ہے کہ نبوت تشریحیہ مستقل کا تو حضور نے کبھی بھی دعویٰ نہیں فرمایا۔ اور نبوت غیر تشریحیہ جو شراعت نبوی سے وابستہ ہے۔ اس کا حضور نے بھی انکار نہیں کیا۔ اب ایک مسئلہ اس موقع پر عرض کر سکتا ہے کہ جو تعریف نبوت میں تبدیلی کی وجہ سے اس سید پر اثر کیا ہے؟

اس کا جواب یہ ہے کہ حضرت سید موعود علیہ السلام اوائل میں اپنی نبوت سے مراد محدث بھی دیکھتے تھے جیسے نبوت ناقصہ یا جزوی نبوت قرار دیا کرتے تھے جس کے متعلق تاثر صاحب نے بھی تحریر پیش کی ہیں۔ اس جہ سے مفہوم پر یہ اثر پڑا کہ حضور نے آئندہ کے لئے اپنی نبوت کو حضرت قسار و دنیا ترک فرمایا۔ بلکہ "مخفی بھی" کے مفہوم تک محدود رکھا۔ اور اسی ایک غلطی کے ارتداد میں محدث ہونے سے بھی انکار فرمایا اور حضور فرماتے ہیں۔

"اگر کوئی اس کا نام محدث لکھنا چاہے تو میں کہتا ہوں کہ محدث کے معنی کسی لغت کی کتاب میں انہما وغیرہ نہیں ہے۔"

ایک غلطی کا ارتداد

تاثر صاحب کہہ سکتے ہیں کہ اس تحریر کی رو سے تو محض لغت کی رو سے حضور نبی ثابت ہوتے ہیں۔ اس کے جواب میں حضور کی دو تحریریں ملاحظہ ہوں۔

"خدا کی یہ اصطلاح سے جو کثرت مکالمات و محادثات کا نام اس لئے نبوت رکھا ہے یعنی ایسے مکالمات میں جس میں اکثر

جنم کی خبریں دی گئی ہیں۔" (مفہوم نبوت صفحہ ۱۳۲)

جس کے ہاتھ پر اور غیبیہ ظاہروں کے بغیر اس پر سلاہیں آیت فلا ینظروا علی غیبہ کے مفہوم نبی کا صادق آئے گا۔"

ایک غلطی کا ارتداد

اسلامی اصطلاح کے متعلق حضرت اقدس کی ایک تحریر اور پیش کر کے کہا ہوں گویا حضرت اقدس اسلامی اصطلاح، خدا تعالیٰ کی اصطلاح اور قرآن کریم کی اصطلاح اور لغت کی رو سے ہوتے۔ نہ کہ محدث بنو مریخ انکشاف

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اپنی شان میں پہلے دن سے ہی خاتم النبیین اور داخل النبیین تھے کہ خاتم النبیین کے مقام کے متعلق وحی آپ پر وانات سے چند سال پہلے نازل ہوئی اور اس وقت آپ نے امت کو اس مرتبے کا گواہ فرمایا۔ پہلے اگر کوئی آپ کو خیر الوری کہہ دیتا تو آپ فرماتے ذلک ابراہیم رحیم بخاری کہ یہ تو ابراہیم علیہ السلام کا مقام ہے حالانکہ حقیقت یہ ہے کہ یہ خاتم النبیین ہی کی شان و مرتبہ تھا۔ خیر الوری میں لیکن جو کرا بھی آپ پر اپنا مرتبہ پورے طور پر منکشف نہ ہوا تھا۔ اس لئے ایسا کہنے سے روکتے تھے۔

پھر ایک وقت آپ فرماتے ہیں لا تخفونی علی امری (مصحح بخاری) کہ مجھے ہر سے پرہیز مت و در لیکن ایک وقت آپ پر ایسا آیا کہ آپ نے فرمایا۔ انا سید الاولین والاخیرین من النبیین زود من ربی انا فاضل المرسلین (کنز العمال) کہ میں تمام پہلے اور چھٹے نبیوں کا سردار ہوں۔ میں نبیوں کا فاضل اور ممتاز ہوں۔ نیز فرمایا حضرت علی کا ابناء ربیع سم) کہ میں تمام نبیوں پر فضیلت دیا گیا ہوں۔

پس شان اور مقام کے متعلق تدریجاً انکشاف سرگرتاں اعتراض نہیں ہوتا۔ کیونکہ خاتم النبیین کا مقام ضروریات میں سے ہے اس کا انکشاف بھی آخرت میں ہی اللہ تعالیٰ پر بہت بعد میں ہوا ہے۔ حضرت سید موعود علیہ السلام کو خدا تعالیٰ نے سرور و مدعو سے ماوریت میں ہی فرما دیا تھا۔ کیونکہ سرور و مدعو ہونا ہی ہے آپ نے نبی کے لفظ کو محدث

بہت سے



